

ক্রমিক নং	বার্ষিক কর্ম	কর্ম সম্পাদন সূচকসমূহ	বিবরণ	বাস্তবায়নকারী দপ্তর/সংস্থা	পরিমাপ পদ্ধতি এবং উপাত্তসূত্র	সাধারণ মন্তব্য
৯	যাস চাষ বৃদ্ধির জন্য নাসারী স্থাপন	স্থাপিত নাসারী	কড়ার এক প্রকারের সবুজ যাস যা গবাদিপশুর প্ররোজনীয় গুটি সরবরাহ করে। নেপিয়াম, পোয়া, জার্মান উন্নত জাতের যাস। প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তরের অধীনে সরকারি দুগ্ধ খামার, বিভিন্ন জেলা এবং উপজেলা দপ্তরে যাসের নাসারী ও প্রদর্শনী প্লট স্থাপন করা হয়ে থাকে।	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর এর বার্ষিক প্রতিবেদন	প্রক্রিয়াজাতকরণ প্রযুক্তির আধুনিকায়ন প্রয়োজন
৯	বায়োগ্যাস প্ল্যান্ট স্থাপন	স্থাপিত বায়োগ্যাস প্ল্যান্ট	এটি একটি আধুনিক প্রযুক্তি যার মাধ্যমে গবাদিপশু-পাখির বর্জ্য (গোবর ও পোখি সিটার) থেকে জ্বালানী শক্তি উৎপাদিত হয় এবং পরিবেশ দূষণ থেকে রক্ষা পাওয়া যায়। প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর খামারী পর্যায়ে বায়োগ্যাস প্ল্যান্ট স্থাপনে কারিগরী ও প্রযুক্তিগত সহায়তা প্রদান করে থাকে।	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর এর বার্ষিক প্রতিবেদন	-
১০	গবাদিপশু-পাখির রোগ অনুসন্ধানে নমুনা সংগ্রহ ও গবেষণাগারে প্রেরণ	প্রেরিত নমুনা	উপজেলা পর্যায়ে থেকে গবাদিপশু-পাখির রোগ অনুসন্ধানে নিয়মিত বিভিন্ন রোগের নমুনা সংগ্রহ করে নিকটস্থ একডিআইএল এ প্রেরণ করা হয়।	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর এর বার্ষিক প্রতিবেদন	নিয়মিত কার্যক্রম
১১	গবাদিপশু-পাখির ডিজিজ সার্ভিল্যান্স	সার্ভিল্যান্সকৃত রোগ সংক্রমণের সংখ্যা	উপজেলা পর্যায়ে থেকে গবাদিপশু-পাখির বিভিন্ন রোগ সংক্রমণ হয়ে থাকে যা নিয়মিত তদারকি কর হই এবং সে অনুযায়ী রোগ নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়।	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর এর বার্ষিক প্রতিবেদন	নিয়মিত কার্যক্রম
১২	খামার/ফিডমিল/হ্যাচারি পরিদর্শন	পরিদর্শনকৃত খামার/ ফিড মিল/ হ্যাচারি	বিভিন্ন খামার, ফিড মিল এবং হ্যাচারিসমূহের রেজিস্ট্রেশন, লাইসেন্স নবায়ন, প্রাণিসম্পদ সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন আইন ও বিধিমালায় সকল বাস্তবায়ন, খামারের বায়োসিকিওরিটি ও সার্বিক গুণগত মান রক্ষা এবং প্রাগিজাত নিরাপদ খাদ্য নিশ্চিত করার স্বার্থে প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তরের বিভিন্ন পর্যায়ের কর্মকর্তাবৃন্দ কর্তৃক নিয়মিত পরিদর্শন করা হয়।	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর এর বার্ষিক প্রতিবেদন	নিয়মিত কার্যক্রম
১৩	গবাদিপশু-পাখির রোগ অনুসন্ধানে নমুনা সংগ্রহ ও গবেষণাগারে প্রেরণ	প্রেরিত নমুনা	উপজেলা পর্যায়ে থেকে গবাদিপশু-পাখির রোগ অনুসন্ধানে নিয়মিত বিভিন্ন রোগের নমুনা সংগ্রহ করে নিকটস্থ একডিআইএল এ প্রেরণ করা হয়।	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর	বিভাগীয় প্রাণিসম্পদ দপ্তর এর বার্ষিক প্রতিবেদন	নিয়মিত কার্যক্রম